

聚焦兩會·關注中國

文匯報

WEN WEI PO

星期二 7 三月二

壬辰年二月十五 廿八春分

雲南專遞 (第272期)

顧問：張田欣 黃毅
晏友瓊 劉平
丁紹祥
主編：李 茜
副主編：段匯成 崔文 田虎青
法律顧問：周文曙

督印及承印：香港文匯報有限公司
地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓

主辦：雲南省人民政府新聞辦公室
香港文匯報

(香港)特刊部
電話：(0852) 28739888
傳真：(0852) 28733656
(昆明)編輯部
地址：雲南省昆明市青年路118號
櫻花麗景4樓
郵政編碼：650021
電子信箱：yunnan@hkwwp-ynnews.com
電話：(0871) 5115531

經中國人民郵政登記為第一類新聞紙類 廣東郵政管理局執照第三號

連續的嚴重乾旱，雲南省會城市昆明面臨分片限時供水，大批工廠及服務業因缺水歇業。水庫乾涸、農田龜裂，工程隊夜以繼日挖井找水，送水車在塵土飛揚的山路奔馳，村民們或翻數座山峰或下百米深洞只為背水……截止2月，315萬餘人飲水困難，據氣象局監測，雲南近期無明顯降水，3月至4月乾旱將持續加重，雲南或遇四年連旱。

■香港文匯報記者芮田甜 雲南報道



直擊雲南旱災 二之一

水，水，水 雲南 遭遇四年連旱



■水渠被泥石流填滿後乾旱無水
香港文匯報雲南傳真

昆明、曲靖、玉溪、楚雄、大理、麗江、紅河7州市構成的滇中城市群，是雲南省社會經濟發展和城鎮化水平最高的區域，經濟總量佔全省6成以上。而滇中恰是雲南降水量比較低的地區，年均水資源僅為雲南平均水平的22%，三年連旱，滇中地區更成為雲南的重旱區。

昆明：雲龍、松華壩、寶象河等主要水源蓄水量比去年同期減少57%，一月全市平均降水僅1.5厘米，主城區將在5月底面臨供水困難。副市長王道興表示：「從2月下旬開始，昆明將採取有預告、有計劃、分片區限時供水的措施。」作為省會城市的昆明也到了限水的時刻。

曲靖：主城麒麟區塘壩蓄水量比多年同期少70%，馬龍、陸良、富源、沾益等縣蓄水量比多年同期少50%以上。富源縣持續乾旱，部分民眾得深入百米地下岩洞背水喝。2012年以來，因乾旱發生森林火災4起，過火面積600餘畝。

玉溪：撫仙湖水位已降至1720.02米，為有紀錄以來的歷史最低點。2月14日大營街平壩村突發山火，燃燒50多個小時，過火面積超過600餘畝，受乾旱影響森林火災已達到最高級別5級。

楚雄：出現自1990年來的「三個最少」現象，即降雨最少、地表徑流最少、蓄水量最少。已投入抗旱資金6600多萬元，但抗旱水源日益減少，解決受旱群眾喝水問題壓力越來越大。據預測，當前至5月底，全州將有4個縣城76.81萬人、22.65萬頭大牲畜飲水困難。

大理：2011年全年，全州降雨僅394—1036毫米，為有氣象紀錄以來僅次於1982年、1988年的少雨年份。祥雲、賓川、巍山、南澗等縣已有2.5萬人需要採取人背、馬馱、車拉等措施來解決飲水問題。賓川縣角鎮，不少果農好幾年的心血都因為持續乾旱而付諸東流。

麗江：2月起，黑龍潭泉群出現斷流，珍珠泉等多個自然泉群完全斷流。22日古城失火，共燒燬房屋2間，燒損7間，沒有人員傷亡。起火原因正在調查，但也與風乾物燥有關。

紅河：因旱損失糧食11.64萬噸，直接經濟損失5.93億元。瀘西縣氣象站檢測當地氣候屬於特旱級別，開遠市偏遠苗族村寨份玉村及周邊水源枯竭，全村人只能焦渴等待政府送水車。

農林受災 七旬老人背水保苗

在昆明東川區干海子村，77歲的趙香香老人正背着背篋緩緩走來，背篋裡的油罐和飲料瓶裝滿水。她說：「前些時候，我家種了3畝核桃，每畝12棵。天太旱，每天背水澆還是死了10棵。一棵核桃苗十多塊錢，死掉太可惜了！」

老人眼裡噙着淚水，家裡的年輕人都到外地打工去了。村裡550戶半年來都靠水車送水，送來的水怎麼捨得澆苗，有時候還不夠飲用和煮飯，所以她每天要到離村子三公里遠的地方背差不多20公斤水，背一次就要兩三個小時。村裡原先種下3000棵核桃苗，只靠幾個小瓶和薄膜來保水，乾旱日益嚴重，



■77歲的趙香香老人背水保苗
香港文匯報雲南傳真

工業缺水 政府啟動應急預案

在曲靖市經濟開發區，嚴重的乾旱讓國家級工業園區內的馳宏公司、雙友鋼鐵股份有限公司、多晶硅項目等重點企業供水無法得到正常保障，給企業造成嚴重的經濟損失。馳宏曲靖分公司的陳主任介紹：「從去年8月開始，公司的生產用水就無法正常供給，公司被迫停產。」直到今年2月，旱情仍無緩解，開發區政府開始啟動應急供水給企業「輸液」，將處理達標的中水回引用於企業生產，減少了企業對自來水水源的需求，從而也減輕了居民用水壓力。

工業缺水 政府啟動應急預案

為了保證居民生活用水，楚雄州自來水廠早在去年9月就對德力高啤酒公司等企業限時供水，企業不得不調整生產時間。曲靖市還對高耗水的洗車等服務行業採取限制供水，這些行業得另尋門路買水滿足業務需求。

村民乾渴 急盼引水灌水窖

李國琳是嵩明縣楊林鎮水管所的送水員，他告訴記者，他已經連續十多天給各村寨送水，每天送4車，每車來回要3個多小時，每天跑12小時也送不完。更重要的是1千元的汽油跑兩天就沒了，如果持續乾旱，水管所連汽油費都付不起。

楊慧仙是楊林鎮螞蝗井村的村民，這次是送水員第一次給她家的水窖灌水，她高興極了，忙把水窖裡的水打上來給送水員泡熱茶。她告訴記者，自己上次洗澡已是在過年前，坐車去妹妹家洗的，妹妹嫁到壩子裡有水。她的牛已經渴了3天，她跑遍幾個平時挑水的地方都沒有水，她還打算把牛賣了，沒想到送水員送來了這車救命水。

螞蝗井村有80多個小水窖，三年連旱，水窖逐漸乾涸見底，只能靠水車送水維持，全村都盼着能有河水引流到村子裡，把水窖都灌滿。

秦光榮：首要任務 保人畜供水安全

日前，雲南省委書記秦光榮在接受媒體採訪時強調，要繼續推進抗旱保民生、保生產六大措施，全省各級黨委、政府把抗旱保供水作為全局工作中第一位的重要任務抓緊抓好，確保不讓一個人因為乾旱沒有水喝。

秦光榮說，雲南嚴重的旱情得到了黨中央、國務院的高度重視，胡錦濤總書記、溫家寶總理和回良玉副總理等都對雲南的旱情給予了高度的關注。

他說，現在首先考慮的是如何保人畜供水安全，要把這作為全局工作中第一位的任務，推進六大措施：一是加快應急供水措施。去年8月以來，雲南開工建設了121件應急項目調水工程，預計能保證670多萬人的引水安全；二是開發地下水源，計劃在過去兩年成功打井500多口的基礎上，新打井260多口，可解決50多萬人的飲水安全；三是着力解決山區、半山區老百姓用水難的問題，每運一方水由政府補助10—20元資金，幫助群眾灌滿水窖。如今，全省190多萬口小水窖已經灌滿160多萬口。四是包村包戶送水，組織各個方面力量，通過開展「四群教育」，向缺水村莊、農村學校送水。五是對水源進行科學調度。做到科學管水、節約用水，發揮最大效益；六是不斷強化抗旱能力建設。加大水利建設投入，努力從根本上解決雲南城鄉供水安全。

國家緊急撥6億元抗旱資金

面對雲南嚴峻的旱情，2月29日，中央財政緊急撥付抗旱救災資金5億元，用於解決人畜飲水困難、恢復農業生產、購置抗旱設備、林業救災等。2月22日，財政部、民政部安排下撥1.2億元中央自然災害生活救助補助資金，用於幫助雲南省旱災地區解決受災群眾口糧和飲水等基本生活困難。2月17日國家減災委、民政部啟動國家4級救災應急響應，派出工作組趕赴重旱區，查看受旱情況，指導開展救災工作。

雲嶺大地急盼「滇中引水」

當下嚴峻的旱情讓雲南省更加清晰地看到了水利基礎設施建設的「短板」，同時使得盡快決策實施「滇中引水」顯得勢在必行。雲南省兩會期間發佈的政府工作報告顯示，雲南省把「牛欄江—滇池補水工程」、「滇中引水」工程項目以及「潤滇工程」列為全省重點監督的20個重大建設項目前列。並極力力爭「滇中引水」工程項目建議書獲批，完成投資25億元。

雲南是高原型缺水的重要省份。在涉及昆明、大理、楚雄、玉溪、紅河、曲靖和麗江等州市約10萬平方公里的滇中地區，資源性缺水一直是制約經濟社會發展，影響各族群眾生產生活的大問題。而在這片地區，卻又集中了雲南40%的人口、35%的糧食產量、近70%的國內生產總值、50%的農業總產值、80%的工業總產值和60%的財政收入。雲南三年連旱尤以滇中地區為甚，雲南旱區百萬人急盼活水平濟，「滇中引水」工程勢在必行。

長期以來，解決滇中地區缺水問題是雲南省政府高度重視，各族幹部群眾為之努力的一件大事。2011年3月，滇中調水項目寫入國家「十二五」重點規劃。2012年4月，滇中調水先行項目—「昆明清水海工程」將試行通水。據規劃，「滇中引水」工程屬特大型建設項目，前期工作周期為4至5年，建設周期為8至10年。

大旱煎熬631萬人受災



■正在作業的打井機
香港文匯報記者 芮田甜 攝



■村子裡的水窖乾涸見底
香港文匯報雲南傳真

連日來，記者走訪雲嶺大地部分重旱區，所到之處無不水庫見底、河流斷流、農田龜裂、顆粒無收，而各個場景無法一一展現，為了能夠更直觀、全面反映旱情，記者收集各方資料列出以下數據，數據統計截至2月23日。

氣溫：由於印度洋對流活躍，青藏高原溫暖對流較強，雲南地區是下沉氣流，冷空氣勢力較弱，雲南氣溫與常年同期相比偏高1度至2度。

降水：2009年以來雲南年降水量連續三年持續偏少，其中2009年和2011年全省平均年降水量分別為1961年以來的最少值和次少值。全省有90個氣象站監測出不同程度的氣象乾旱。預計未來時間，滇中仍以晴好天氣為主，無有效降水，旱情將持續。

蓄水：全省庫塘蓄水量總量44.6億立方米，全省河道平均來水量較常年整體偏少50%，有254條中小河流斷流，390座小型水庫乾涸。其中曲靖、昆明、楚雄、大理、紅河、玉溪等滇中9州市比去年同期少蓄水17.9億立方米。

涉及人畜：持續乾旱已造成631萬人受災，315餘萬人飲水困難，162餘萬頭大牲畜不同程度飲水困難。

農、林生產：農作物受旱面積822萬餘畝，農業經濟損失超過22億元，受災較重的作物有小麥、豆類、大麥、蔬菜、油菜等。除此之外，雲南近9成蔗區受災，甘蔗受災面積已達40萬畝，預計影響甘蔗產量150萬噸。乾旱導致三七、天麻、冬蟲夏草等200多種中藥材漲價，目前中藥材品種8成均漲價，年均漲幅3成左右。雲南作為中國主要天然橡膠產區，乾旱還將影響中國橡膠供給。

雲南七州市旱情一覽

雲南七州市旱情一覽